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schaft címmel). A nemzetközi pedagógia fogalmának tudományos megállapí-
tásán, meghatározásán és mint az elméleti pedagógia egy külön ágának elhatá-
rolásán fáradozik ebben az író. Végezetül az új tudományág módszeréről és 
feladatairól értekezik. A lényeget a minden fajra és nemzetre nézve közös 
pedagógiai elemek kiemelésében és rendszerezésében lát ja, az u ta t pedig ehhez 
a népi jellem, a társadalmi helyzet és szociális rétegeződés, az éghajlat és 
földrajzi elhelyezkedés, majd pedig külső szellemi ráhatások gondos megvizs-
gálásában jelöli meg. A szerző tagadhatatlanul sok új, termékenyítő szem-
pontot vet föl i t t is, meg abban a bevezetésképen közölt történeti áttekin-
tésben is, amelyben a középkornak és a humanizmusnak évszázados nemzet-
közi pedagógiáját a mai törekvésekkel veti egybe. Ez utóbbiban egyúttal 
annak a bizonyságát is látnók, hogy az a feladat, amelyet Schneider- az új-
nemzetközi pedagógia elé kíván tűzni, előmunkálatok híján egyelőre a leg-
biztosabban a pedagógiatörténet területén művelhető. 

Ügyes és sokatígérő rovatokba tömörül a folyóirat sok mondanivalója* 
amelyekben nagyon kívánatos, hogy a magyar pedagógiai irodalom tekintélyei 
és jelesei is megszólaljanak. Erre ösztönzést szolgáltathat az is, hogy már 
a második számba beékelt a fejlett román propagandaérzék és fürgeség egy 
értekezést. Balassa Brúnó. 

Recueil Pédagogique. Septembre 1931. Volume I I . No. 2. Société des Nations. 

Ez a Pedagógiai Gyűjtemény félévenkint a Népszövetség kiadásában 
megjelenő folyóirat, melynek első füzete 1929-ben jelent meg. A folyóirat 
kizárólag azzal a kérdéssel foglalkozik, hogyan kelthető fel, illetőleg hogyan-
növelhető az "egyes nemzetekben a nemzetközi problémák iránti érdeklődés és 
a szellemi együttműködés vágya. Ez a füzet előszóból és három részből áll. 

Az 1. rész önálló tanulmányokat közöl arról, hogyan lehetne a nemzet-
közi kapcsolatok iránti érdeklődést népszerűvé tenni. Azonkívül ismertet 
néhányat azokból a kísérletekből, amelyek a nemzetek kölcsönös megbecsü-
léséből és az együttmunkálkodásra való készségből fakadtak. 

A 2. rész beszámolókból áll, melyek azt közlik, hogy az egyes államok 
mit tettek ez együttműködés érdekében. Ezek a beszámolók Bulgáriáról, Kíná-
ról, Észtországról és Indiáról szólnak és részletezik e nemzetek viszonyát & 
Népszövetséghez és azt, hogy7 mit tettek hivatalosan a nemzetközi kapcso-
latok létesítésére. 

A 3. rész az 1931 július - 3-án és 4-én Genfben ta r to t t kongresszusról 
számol be, melynek tárgyra az a kérdés volt, hogyan lehetne az iskolai ifjú-
sággal megismertetni a Népszövetség alapgondolatát és célját. Különösen ' 
élénk az a követelmény, hogy7 az iskolákban használatos történelmi kézi-
könyvekből kiküszöböltessék minden olyan gondolat, melv veszélyezteti a 
békés hangulatot. Termékeny gondolat továbbá a mozi, rádió és drótnélküli 
telefon kihasználása erre a célra; aa utóbbiaké főleg azzal a céllal, hogy 
nemzetközi közvetlen érintkezést létesítsenek, a mozié pedig, hogy a Nép-
szövetség munkáját propagálja, vagyis e célból készült filmek segítségével 
ismertesse. 

A tanulmányok közül elvi szempontból különösen kettő kelti fel figy7el-
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műnket. Az egyiknek szerzője Willy Viehweg weimari tanár. Azt hangsúlyozza, 
hogy a helyesen felfogott földrajztanítás nagy mértékben hozzájárulna a nem-
zetek kölcsönös megbecsüléséhez. Ha egy nemzet gazdasági, szociológiai és 
politikai életét földrajzi helyzetének, éghajlati viszonyainak folyományaként 
tekintjük, akkor ebből következik, hogy nemzeti sajátosságát nemcsak hogy 
megértjük, hanem jogosultságát el is ismerjük. 

Oscar Halecki varsói egyetemi tanár pedig kimutatja, hogy a filozófiai 
fakultás tanulmányi anyagát tevő tudományágak mennyiben szolgálhatják a 
nemzetek békés együttmunkálkodásának gondolatát. A történelemtanítás 
gerincéül szolgáló nemzeti művelődéstörténet tudatossá teszi az egyénben nem-
zeti életének természetes gyökereit. Megérteti vele a nemzeti hagyományokat 
és ezáltal lehetővé teszi számára az ősök munkájába való belekapcsolódást. 
Az idegen kultúrák ismertetése, mely az összehasonlító nyelvtudományban 
és irodalomtörténetben fejeződik be, megérteti a saját nemzetünk életével 
kapcsolatos más nemzetek kultúráját és az összekötő szellemi áramlatokat. 
Az ókori művelődéstörténet pedig rámutat kulturális közösségünk egyik 
nagyon fontos 'közös tényezőjére. Mint a művelődéstörténetben, úgy a szo-
rosan vett történelemtanításban is a kölcsönös megbecsülés eszméjét szolgál-
hatjuk, különösen ha a tárgyiasság szándéka vezet és ha a történelem poli-
tikai vonatkozásai mellett a gazdasági és a szociológiai tényezőknek is az 
őket megillető helyet juttatjuk. A • legtermékenyebb indításokat a kölcsönös 
megértés és a békére való törekvés mindenesetre a filozófiai tanításból nyer-
heti, minthogy a nemzetközi kapcsolatok elsősorban etikái kérdések. A filo-
zófiatanítás annál súlyosabban esik latba, minthogy a kötelező pedagógiai 
tanítással kapcsolatos és így a leendő tanítók tanítása út ján terjeszti azt 
a szellemet, amely a békére törekszik és amely a Népszövetséget is meg-
teremtette. 

E folyóirat egész tartalma élénk figyelmet érdemel. Márer Erzsébet. 

Új magyar könyvek és füzetek. 
Fináczy Ernő: Herbart élete és pedagógiája. Bevezetésül Herbartnak 

Pedagógiai előadások vázlata című művéhez. Bp., 1932. (N. 8-r., 26 1.) 
Herbart : Pedagógiai előadások vázlata. Fordította Nagy J. Béla. 

Bevezetéssel ellátta Fináczy Ernő. Bp., 1932. A Kisdednevelés kiadása. 
(N. 8-r., 152 1.) — Ara 6 pengő. 

Baranyai Erzsébet: A neveléslélektani kutatás magyar feladatai a taní-
tás lélektana körében. Vázlat egy magyar neveléslélektani kutatóintézet 
munkatervéhez. Kiadja az egyetem és a Rothermere-alap támogatásával a. 
m. kir. Ferenc József-Tudományegyetem Barátainak Egyesülete. Szeged, 1931. 

Drozdy Gyula: Beszéd- és értelemgyakorlatok a I I I . osztályban. 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr megbízásából. Az Orsz. 
Közoktatási Tanács hozzájárulásával. (Népiskolai Egységes Vezérkönyvek. 
Szerkesztik Petróczi István, Berwaldszky Kálmán, Drozdy Gyula. 8.) Bp., 
1931. Kir. Magy. Egyetemi Nyomda. (N. 8-r., 296 1.) 


